



崇阳深化共同缔造推进党建引领基层治理体制机制创新工作领导小组第一次会议要求

和衷共济抓推进 建好全省试点县

本报讯 全媒体记者王勃报道：4月12日，崇阳县召开深化共同缔造推进党建引领基层治理体制机制创新工作领导小组第一次会议，深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理重要论述精神，围绕省委关于深化共同缔造推进党建引领基层治理体制机制创新试点部署要求，总结前期试点工作成效，分析短板弱项，研究部署下一步重点工作。

县委书记郑俊华出席会议并讲话，县委副书记、政法委书记梁薇主持会议，县委常委、政法委书记梁薇主持会议，县委常委、政法委书记梁薇主持会议，县委常委、政法委书记梁薇主持会议。

郑俊华要求，要担起试点重任，以斗志昂扬的激情抓推进。去年8月，省委学教办将崇阳确定为运用共同缔造理念推动基层治理体制机制创新试点县；今年3月，省委办公厅、省政府办公厅联合发文，再次将崇阳确定为深化共同缔造推进党建引领基层治理体制机制创新试点县，这既是对崇阳的认可，也是对崇阳的信任。全县各乡镇各部门要切实把握试点建设的重大意义，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉推动试点建设出成果、交答卷。

郑俊华要求，要聚焦关键点，以攻城拔寨的决心抓推进。要在党组织建设方面创新体制机制，聚焦村湾、小区这个最小治理单元，在前期探索的基础上，进一步优化、固化基层组织体系；要在优化服务方面创新

体制机制，做实“两个服务”，增强政务服务的精准性和志愿服务的专业性，积极探索政务服务与志愿服务双向整合的长效机制，确保群众需求的各类服务都能通过基层服务组织来解决，形成互帮互助的良好机制；要在多元发动方面创新体制机制，不断完善民意表达和回应机制、群众参与机制、资源整合机制。

郑俊华强调，要形成工作合力，以和衷共济的氛围抓推进。要坚持三级书记亲自抓，强化统筹联动、宣传引导、考核督办，对标对表抓创新，亲力亲为抓落实，聚焦聚力强推进，坚定不移完成各项试点任务。全县上下要围绕省委部署要求，切实担

职责使命，积极探索，大胆创新，形成可推广、可复制的基层治理“崇阳经验”，向省委、向群众交上一份满意的答卷。

会上，梁薇传达了学习了全省共同缔造相关会议文件精神，解读了《崇阳县深化共同缔造推进党建引领基层治理体制机制创新工作方案》，并就下一步全面推进共同缔造工作进行了安排部署。县委常委、副县长汪新虎宣读了崇阳县共同缔造有关文件通知精神，天城镇、石城镇、县住建局、民政局、政务服务和大数据局、妇联等单位主要负责人分别作了表态发言。

县领导石磊、刘泽安、黄齐飞、汪新虎、李毅、张艳出席会议。

新闻集锦

4月11日下午，市委常委、组织部部长徐小华率市水利和湖泊局、市财政局等相关部门负责人来崇阳县开展巡库工作并调研河库长制落实情况，要求确保江安澜、群众安全、社会安宁。县委书记郑俊华参加调研。

4月12日，崇阳县召开生态环境保护委员会2023年第一次全体会议暨国家生态文明建设示范县复核工作动员会，县委书记郑俊华主持会议并讲话。

郑俊华出席会议并讲话。

4月13日，崇阳县审计委员会召开第二次会议，对全县审计工作进行总结和部署，要求深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要论述，进一步深化审计监督工作，为崇阳建设武汉都市圈自然生态公园城市样板区提供有力保障。县委书记、县委审计委员会主任郑俊华主持会议，县委副书记、县长徐望，县委副书记、政法委书记梁薇出席会议。

世界灌溉工程遗产中国候选工程名单公布 崇阳白霓古堰榜上有名

本报讯 全媒体记者甘源报道：4月17日，经专家评审和中国国家灌溉排水委员会主席团研究批准，崇阳县人民政府申报的湖北崇阳白霓古堰工程入选2023年度世界灌溉工程遗产中国候选工程名单。

2020年，崇阳县启动白霓古堰工程申报世界灌溉工程遗产工作，成立申报工作领导小组，并聘请中国水利水电科学研究院张伟兵教授到白霓古堰现场查看指导，并编写完善申报材料。

一部治水土史，一部崇阳发展史。崇阳位于崇山峻岭之间，境内水系发达，境内塘堰众多，有“百堰之乡”之称。白霓古堰包括石坝堰和远坡堰，位于长江流域陆水水系。该古堰最早建于五代后唐时期（约931年），距今已有近1100年历史。历经多次修葺，古堰至今仍发挥着灌溉、防洪、抗旱、供水等多方面功能，灌溉面积约3.5万亩，是我国古代大规模砌石结构水利工程的典型代表。

争当样板区 绘彩新荆楚

全域化 立体式 多维度

崇阳打好生态牌争当样板区

本报讯 咸宁日报全媒体记者王莉敏报道：蓝天白云下河流蜿蜒，远处的房屋错落有致，近处的绿植吐露新芽……4月7日，崇阳县天城镇白泉村，站在已现雏形的香山公园一期山顶上，一幅自然生态的公园美景尽收眼底。

“用好山体、水体，尽量不破坏原生态植被。”县自然资源和规划局副局长刘光胜告诉记者，香山公园分两期，河对面是二期，建设中的是一期，总投资2.2亿元，规划建设依山就势，打造成四季有花、四季有景的生态景观工程，可以满足不同年龄段休闲需要。

香山公园只是崇阳县加快构建自然生态公园城市样板区的一个镜头。近年来，该县以丰富的生态资源为基底，坚持“山水林田湖草”生命共同体思想，全域化、立体式、多维度推进自然生态公园样板区建设。

在城市规划和发展中，该县以生态视野构建高品质绿色空间，在中心区域规划建设生态休闲公园，再在其周边布局住宅、邻里中心、学校等，形成综合公园+郊野公园+专类公园+社区公园+小游园（口袋公园）的立体式城市公园特质。

小树林下摆着石桌石凳，坛坛罐罐依坡就势装饰，花草草点缀其间……走进白霓镇洪泉村堰上庞家湾，一座古朴而野趣的乡村口袋公园映入眼帘。村党支部书记孙愁介绍，共同缔造试点中，村民捐钱又出力，打造“乡村会客厅”，如今到千年古堰游玩的游客，都喜欢到这里落脚。

在加快推进乡村振兴战略中，该县结合共同缔造活动，由“点”到“线”、由“线”及“片”，已拨付政府奖补资金3.6亿元，撬动社会资本80多亿元，建成版上村、桂花村、坳上村等省级美丽乡村示范村，初步形成洪下、茅井等30个美丽乡村示范村。

同时，该县全域高标准建好“四好农村路”，在荣获全国“四好农村路”示范县基础上，去年又新改建“四好农村路”331公里。以路为“线”打造连片景观，三特浪口温泉、王世杰故居、虎头冲古民居、洪泉远渡堰、油市古堰湾、小自然田园综合体等已实现连线成串发展。

“境内处处是诗、处处是画、处处是景，一湾一村稍加雕琢就风景迷人。”刘光胜介绍，眼下，崇阳正着力打造洪下泉水河水上观光带、茅井十古仙村路上观光带及茅井至河田村户外康养休闲游乐带。

培训邀请县委党校教师徐斯伊白授课，为参训党员宣讲党的二十大精神。理论学习结束后，各党支部组织党员到石城镇西庄村等共同缔造点参观学习，交流经验做法。

崇阳开办“乡镇党校”培训无职党员

打通党员教育“最后一公里”

本报讯 通讯员庞擎柱报道：为进一步强化党员队伍整体素质，推动无职党员解放思想、发挥作用、争当先锋，4月12日，中共崇阳县委党校石城分校学习贯彻党的二十大精神暨党员集中轮训“清零行动”无职党员专场教育培训班开班。石城镇、沙坪镇、肖岭乡各党支部组织无职党员192人参加了集中培训。

培训邀请县委党校教师徐斯伊白授课，为参训党员宣讲党的二十大精神。理论学习结束后，各党支部组织党员到石城镇西庄村等共同缔造点参观学习，交流经验做法。

通过理论学习和现场教学相结合，进一步开拓了无职党员的眼界，提升了无职党员的思想认识，为无职党员如何履行党员义务、发挥先锋模范作用加满“油”、蓄足“电”。

近年来，石城镇以乡镇党校为平台，始终坚持质量立校、发挥作用为目标，积极探索符合农村实际、接地气的教学模式，打通了基层党员教育培训“最后一公里”，增强农村党员理论基础、党性修养和实践能力，有效破解农村党员教育培训难、作用发挥不充分等问题，着力提升了农村基层党组织的凝聚力、创造力和战斗力。

崇阳培训 388名农村建筑工匠

为乡村建设“充电赋能”

本报讯 通讯员廖瑜报道：为进一步提高崇阳县农村建筑工匠从业水平，加强农村工匠队伍的建设和管理，引导和规范农民建房，确保工程建设质量和安全，4月15日，崇阳县举行第三期农村建筑工匠培训会，来自全县12个乡镇的388名乡村建设工匠参加培训。

本次培训由崇阳县住建局主办，咸宁市香城建设职业培训中心承办，结合农村建房实际，采取理论知识与实际案例、课堂讲解与互动讨论相结合等方式进行。培训课上，授课讲师通过PPT

展示、图片图画、案例分析等多种形式，重点围绕农村建房政策法规、安全知识、农村建筑工匠岗位管理、农村危房维修加固方法与措施等内容进行了详细讲解，内容既贴合农村建房工作实际，又符合新时代农房建设管理工作要求，对提高学员自身知识储备和建造技术水平，保障全县农房建设质量安全规范化起到积极作用。

此次培训为期2天，培训结束后经考试合格的，将颁发《湖北省农村建筑工匠培训合格证》。

让更多“新农人”返乡创业

农村天地广阔，乡村振兴鼓点正急。然而，个别乡村人口“空心化”，土地荒芜，垃圾污水横流，宗族祠堂破败不堪，情感纽带荡然无存，让人确有难以言说的阵痛。

“看得见山，望得见水，守得住乡愁”。这是实施乡村振兴，推进共同缔造的生活愿景。广袤乡村需要更多“新农人”补充进来，年轻人大有可为。

当前，一大批有知识、有文化的80后、90后耕耘在田间地头，他们拥有新知识，掌握新技术，带来新思路，同时心怀着乡情，脚踏泥土，挥洒热情，逐梦田园，在广袤乡村风生水起、精彩纷呈。

与昔日年轻人争相“跳农门”不同，如今不少青年返乡创业，带来新理念、新模式，也有了新玩法。同时，这批“新农人”与他们的父辈也不同，不再是传统的“庄稼汉”，展现出不一样的本领。他

们出生于本土本土，有着丰富的学习和工作经历，目光敏锐、激情飞扬，愿意将青春和才干都奉献给家乡，希望通过不懈努力，实现“回引一人、发展一业、改变一村”的美好愿景。

“新农人”是农村经济发展的带头人和带领群众奔富的领路人，是创新创业的探索者和实践者，为地域经济社会发展作出了杰出贡献。“新农人”带动村民发展事业，让更多的原住民成为“新农人”，我们的乡村振兴自有广阔可为的天地。

乡村振兴没有局外人，“新农人”在强农兴农这条充满着荆棘的奋斗路上，唱响乡村品牌好声音，讲好三农发展好故事。他们传承、创新和发展的，让我们看到了更为辽阔的希望田野。（阿民）

桃溪时评

魅力山水 有味崇阳

4月15日，“魅力山水·有味崇阳”崇阳首届雷竹文化旅游节在桂花集镇雷竹小镇举行。（详见3版）

据了解，“魅力山水·有味崇阳”崇阳首届雷竹文化旅游节由桂花集镇人民政府、县文化和旅游局、湖北当代研学旅行营地有限公司联合主办，以“竹福和美桂花香”为主题，以竹为媒，春风为伴，让游客感受以雷竹为核心的原生态魅力。

全媒体记者 王勃 见习记者 刘聪莹 通讯员 霍世祥 摄



2023崇阳县首届雷竹文化旅游节

路路有景 处处见绿

小东港村获评全省生态村

本报讯 全媒体记者黄仕瞻、实习生陈纪汗、通讯员黎萍报道：近日湖北省生态环境保护委员会办公室印发“湖北省生态乡镇”和“湖北省生态村”称号授予通报，崇阳县港口乡小东港村实力上榜。

小东港村位于港口乡东南部，版图面积26平方公里，下辖8个村民小组，571户2324人。森林面积3.5万亩，耕地面积3100余亩。

近年来，村两委带领全村群众大力发展村集体经济，持续加强村基础设施，修建了通村公路，家家通了自来水，安装了节能路灯，建立了村文化广场与配套健身器材，营造和谐人居环境和自然环境。依托环境优美、生态良好的资源优势，发展生态养殖、旅游产业，带领村民增收致富，幸福感、获得感不断提高。美好的环境要靠大家共同维护。

小东港村以群众“所思、所想、所盼”为导向，在村内探索“村党总支+党小组+中心户+村民”的网格治理模式，以共谋共商机制，引导村民参与到村庄共建中。同时以村民理事会为核心，大力推行“积分制”，村民自行讨论奖惩措施，培育村内志愿者团队、设立流动荣誉牌，实现村民共评共管，推动村民从“旁观者”向“参与者”转变。通过共谋、共建、共管、共评，小东港村面貌焕然一新，群众感受着村容整洁、乡风文明、管理民主的美丽乡村新气象，共享“共同缔造”的幸福果实。

“在省级生态村创建过程中，我们以农村环境整治为重点抓手，以推进美好环境与幸福生活共同缔造为目标，扎实开展农村生活污水治理、生活垃圾收集处理、秸秆综合利用等工作，农村人居环境质量不断提升。”港口乡小东港村党支部书记范江说。

崇阳建设智慧停车管理平台

让城区空闲车位“尽在掌中”

本报讯 通讯员郭一戈报道：为有效解决市民停车难题，提高崇阳县城区停车位周转率和使用率，自2022年11月起，崇阳智慧停车管理有限公司先后在人民大道、崇阳大道、新建路、仪表路的部分路段进行了道路停车位智能化改造工作，新安装的车位感应器整齐排列，改造过的路面焕然一新。

据了解，本次智慧停车位安

装的车位感应器，能实时反馈泊位使用情况，与之配套的智慧停车APP进行处理数据后，可引导车主选择距离最近的空闲车位，大大减少寻找泊位的交通流量，缩短路面车辆滞留时间，有效缓解市民停车难题以及因不规范停车导致的交通拥堵、乱停乱放等问题。

“当前我们正在实施的是道路停车位智能化升级改造工作，

采用的是目前国内主流的车位传感信息采集技术，可通过停车诱导、智慧停车APP等多种手段，快速获取出行前、出行中和目的地包括交通和停车的全方位信息服务，致力于打造“一城一平台、一位一编码”的静态交通格局，实现便捷出行和绿色环保。”崇阳智慧停车管理有限公司总经理周勇说。

“建设智慧停车管理平台，不仅

能有效破解停车难问题，提高市民生活品质和道路通行效率，还能推动动态交通和静态交通融合发展，构建全域智慧交通。”城投公司运营部负责人陈前兵介绍，通过智慧停车平台海量数据分析，可为交通管理部门开展日常城市管理、重大节日交通保障和相关部门开展城市规划等提供决策依据，进而实现资源整合。